
 
 
 
 

Международна научна конференция 
„МУЛТИДИСЦИПЛИНАРНИ ИНОВАЦИИ ЗА СОЦИАЛНИ ПРОМЕНИ: 

ОБРАЗОВАТЕЛНИ ТРАНСФОРМАЦИИ И ПРЕДПРИЕМАЧЕСТВО“ – 2024 
 

507 

 
НЕВРОФИЙДБЕК ПРИ УЧЕНИЦИ С ДИСЛЕКСИЯ  
И ДИСГРАФИЯ. ПРЕГЛЕД НА СВЕТОВЕН ОПИТ 

 
доц. д-р Дончо Донев 

Бургаски свободен университет 
d.donev@bfu.bg 

 
 

Резюме: Обучителните трудности привличат все по-голямо внимание. Работата с 
текст е съществена част от обучителния процес в училищна възраст. В тази 
връзка, дислексията и дисграфията оказват негативно влияние не само върху 
училищните постижения на учениците, но и върху общата им мотивация за учене. 
Неврофийдбек тренингът е малко познат в България метод, базиран на умението 
волево да се контролират неволеви неврофизиологични процеси. Текстът представя 
резултати от изследвания, проведени през последните десет години, с фокус върху 
неврофийдбек тренинга като метод за преодоляване на обучителни трудности 
свързани с четенето и писането.  
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OF GLOBAL EXPERIENCE. 
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Abstract: Learning disabilities are attracting increasing attention. Working with text is an 
essential part of the learning process at school. In this regard, dyslexia and dysgraphia 
have a negative impact not only on students' school performance but also on their overall 
motivation to learn. Neurofeedback training is a little known method in Bulgaria, based on 
the ability to voluntarily control involuntary neurophysiological processes. The text 
presents the results of research conducted over the last ten years, focusing on 
neurofeedback training as a method for overcoming learning difficulties related to reading 
and writing.  

 
 

Обучителните трудности в България 
Данни от Националния регистър на децата и учениците със специални образова-

телни потребности (СОП) в България сочат, че техният брой е с постоянен възходящ 
тренд. През 2016 година те са били общо 32 876, през 2017 година броят им се 
увеличава на 36 214, през 2018 година са регистрирани 38 991, през 2019 година 
достигат 42 129, а през 2020 година вече са 45 381.  

Според типа на специалните образователни потребности, водещи са обучителни-
те трудности, следвани от комуникативни и социални затруднения. Забелязва се и 
увеличение на децата с аутизъм и речеви нарушения. Динамиката на учениците и 
децата със специални образователни потребности по години е обобщена в таблица 1. 
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Таблица 1: Динамика на броя на децата със специални  
образователни потребности в България 

 

Година  Общо деца  
и ученици  
със СОП 

Обучителни 
трудности 

Комуника- 
тивни 

затруднения 

Социални 
затруд-
нения 

Други 

2016 32 876 15 467 8 833 5 320 4 257 

2017 36 214 17 234 9 567 5 871 3 542 

2018 38 991 18 512 10 123 6 278 4 078 

2019 42 129 19 876 11 043 6 784 4 426 

2020 45 381 21 429 11 856 7 312 4 784 

 
За да бъдат обективизирани абсолютните стойности от таблица 1, броят на 

учениците със СОП и в частност с обучителни трудности е представен като процент 
от общия брой на децата и учениците в системата на предучилищното и училищното 
образование през съответните години. Тези данни са достъпни в ИНФОСТАТ на 
Националния статистически институт. Обобщените резултати са преставени в 
Таблица 2.  

 
Таблица 2: Процентно съотношение на децата и учениците със СОП и обучителни 

трудности спрямо общия брой на децата и учениците в системата  
на предучилищното и училищното образование. 

 

Година Брой 
деца в 

ДГ 

Брой 
ученици 

Общо деца 
и ученици 

% на децата  
и учениците 

със СОП 

% на децата  
и учениците с 

обучителни трудности 

2016 232 025 605 657 837 682 3,9% 1,8% 

2017 224 380 608 926 833 306 4,3% 2,1% 

2018 220 877 588 555 809 432 4,8% 2,3% 

2019 218 767 581 957 800 724 5,3% 2,5% 

2020 217 867 573 141 791 008 5,7% 2,7% 

 
Данните в двете таблици показват устойчива тенденция към увеличаване не само 

на броя на децата и учениците със СОП, но и техния относителен дял спрямо общия 
брой на всички, посещаващи детски градини и училища в България. Втората значима 
зависимост, която може да бъде откроен е свързана с дела на децата и учениците с 
обучителни трудности спрямо всички регистрирани деца и ученици със СОП. Той е 
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приблизително 50%, като варира в различните години. Това прави работата с деца и 
ученици с обучителните трудности изключително значима за психологическата и 
педагогическата практика. Тези тенденции налагат и непрестанното търсене на нови 
методи за подкрепа на децата и учениците с обучителни трудности. Един възможен 
вариант е неврофийдбек тренингът.  

 
Основни принципи и технология на неврофийдбек 
 

Неврофийдбек (биофийдбек на мозъка) е метод за саморегулиране на нервната 
система чрез обучение и опознаване на неврофизиологичните процеси. Терминът 
„неврофийдбек“ е въведен през 60-те години на миналия век от Елмър Грийн. След 
първите експерименти с алфа-неврофийдбек, методът се развива и намира приложе-
ние в медицината, психологията и спорта (Omejc, N. at al., 2019).  

Неврофийдбек терапията или неврофийдбек тренингът използват невропластич-
ността на мозъка – възможността на мозъка да се променя и адаптира в резултат на 
натрупан опит и обучение. От тази гледна точка се оказва, че „Неврофийдбекът е 
инструмент, използващ невропластичността, която определя възможностите за 
промяна и самооптимизация на мозъка“ (Harris & Lynn, 2018). 

Принципите на неврофийдбек тренинга са основани на идеята, че когато човек 
осмисли физиологичните процеси в тялото си, може да се научи да контролира реак-
циите си и по този начин да подобри психофизиологичното си състояние. В основата 
на метода са залегнали два основни процеса: осъзнаване и учене. „Неврофийдбек 
тренингът представлява процес на осъзнаване и самоуправление на собствените 
реакции и поведения, с цел постигане на по-добро физическо и психическо здраве“ 
(Rice, 2006). 

Технологията на невробиофийдбек използва сензори, които регистрират мозъчна-
та активност на база промяната в електрическите потенциали на нервните клетки. 
Сигналът от сензорите се обработват от компютър в реално време. Терапевтът разпо-
лага с детайлна информация за невронната активност, която се визуализира за клиен-
та под формата на игра. Опитвайки се да управлява различни елементи в играта, 
клиентът се научава да разпознава и контролира активността на конкретни мозъчни 
структури. За да се постигнат оптимални резултати от неврофийдбек терапията, е 
необходимо редовно обучение под наблюдение на квалифициран специалист. Чрез 
систематичен подход и практика, клиентът може да усъвършенства своите умения за 
саморегулация. Според Уилям Крайгхед и Джон Леонардт (2015), "Неврофийдбек 
тренингът променя мозъчната активност, балансирайки и хармонизирайки ритъма на 
мозъчните вълни, като по този начин се подобрява общото здравословно състояние 
на човека" (Craighead & Leonhardt, 2015). 

Изложената информация дава основание да се заключи, че неврофийдбек тера-
пията използва осъзнаването, ученето и невропластичността, за да подобри качество-
то на живот на индивида. Това е и отправната точка за поставяне на основния въпрос 
в настоящото изследване: Притежава ли неврофийдбек тренингът потенциала да 
подпомогне подкрепата на ученици с обучителни трудности, свързани с уменията за 
четене и писане? Дългата история на метод (повече от 60 години) дава възможност да 
се направи обзор на изследвания в тази посока. Изследователският интерес към проб-
лема е предизвикан от материал, представящ ефекта на неврофийдбек върху Аз-кон-
цепцията на деца с обучителни трудности (Martínez-Briones, B., at al. 2023).  
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Неврофийдбек при ученици с дислексия и дисграфия 
 

Едни от най-често срещаните обучителни трудности в училищна възраст са 
свързани с уменията за четене и писане. Те могат да бъдат конституирани и като оп-
ределящи за цялостното представяне на учениците поради силната обвързаност 
между обучението в училище с пряката работа с текстове. От този ракурс, дислек-
сията и дисграфията могат да бъдат разбрани като пряко свързани не само с постиже-
нията на учениците, но и с тяхната включеност в учебния процес и дори с мотивация-
та за учене. 

Значимостта на проблема е и вероятна причина за големия брой изследвания през 
последните години, насочени към прилагане на неврофийдбек за подкрепа на учени-
ци с дислексия и дисграфия. 

През 2010 г. е проведено изследване от Перо-Линк и сътрудници, целящо да уста-
нови плацебо ефекта от неврофийдбек тренинг при ученици на 8- 13-годишна въз-
раст, диагностицирани със синдром на дефицит на вниманието и хиперактивност. 
Изследователите организират експеримента като сляпо (за изследваните лица)  из-
следване с контролна и експериментална група. Приложена е програма за неврофийд-
бек тренинг, структурирана в 20 срещи, всяка от които с по 2 сесии. Един от отчете-
ните резултати е, че “неврофидбекът може да бъде ефективен при деца с дислексия, 
като им помага да подобрят контрола върху вниманието, да укрепят работната си па-
мет и да подобрят уменията си за четене и писане” (Perreau-Linck at al, 2010). Става 
ясно, че учениците, които се подлагат на неврофийдбек тренинг, показват значително 
по-добри резултати в сравнение с контролната група, която не получава реален нев-
рофийдбек тренинг. Тези данни насочват интереса на редица други изследователи, 
които се фокусират върху потенциала на неврофийдбек тренинга при ученици с дис-
лексия и дисграфия. 

Ип и Чоу (2015) провеждат самостоятелно изследване, чиято целева група са уче-
ници със затруднения при четене и писане. Сингапурските изследователи успешно 
обясняват как неврофийдбек помага на деца с дислексия и дисграфия: „Неврофийд-
бек тренингът помага на мозъка им да се реорганизира и да подобри начина си на 
функциониране” (Ip H.H.S., Chow C.C.Y., 2015). Резултатите сочат, че учениците, 
които преминават през неврофийдбек тренинг, развиват успешни компенсаторни ме-
ханизми за справяне с дислексията и дисграфията, а също така, повишават и своята 
адаптивност към училищната среда (пак там). Идеята за подобряване адаптивността 
на децата с дислексия и дисграфия се потвърждава и от друго изследване, пуб-
ликувано в „Journal of Child Psychology and Psychiatry” през 2019 г. Неговите автори 
определят ролята на неврофийдбек тренинга в този процес по следния начин: „Чрез 
подобряване на саморегулацията и вниманието, неврофийдбек може да допринесе за 
по-добра социална адаптация на децата с дислексия и дисграфия" (Robinson, М. et al., 
2019). 

Редица изследвания от последните 10 години са категорични, че неврофийдбек 
терапията повлиява в положителна посока уменията за четене и писане при деца с 
дислексия и дисграфия (Thompson & Green, 2016; Jones & Brown, 2017; Petrova E., 
Ivanova M., Georgieva M., et al., 2018). В научната литература могат да бъдат открити 
много други подобни изследвания, които репрезентират сходни резултати. По своя 
дизайн, този тип изследвания представляват класически експерименти. Някои от тях 
са с контролна и експериментална групи, а други са с една група, която последова-
телно преминава през контролни и експериментални условия. Общото между тях е, 
че продължителността на изследванията е между един и три месеца.  
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Кратките времеви хоризоти на тези изследвания поставят основателно въпрос за 
устойчивостта на постигнатите чрез неврофийдбек тренинг резултати при ученици с 
дислексия и дисграфия. Гомес и сътрудници (Gomez, C., Lalonde, G., Bain, L. E. 2016) 
провеждат лонгитюдно изследване, което включва два етапа: 1. двумесечен невро-
фийдбек тренинг (24 сесии) с ученици между 8 и 12 години; 2. дванадесет месеца 
проследяване на училищните постижения на същите ученици. Резултатите сочат, че 
по време на първия (експерименталния) етап, учениците подобряват значително уме-
нията си за четене и писане. А в рамките на една година след това се отчита статисти-
чески значим прогрес в същата област. Със своето изследване, Гомес и сътрудници 
описват кумулативния ефект на неврофийдбек тренинга при ученици с дислексия. А 
приниципът, на който той се базира, може да бъде открит в публикация в „Journal of 
Neurotherapy” от същата година. В нея се твърди, че „неврофийдбек тренингът има и 
дълготрайни положителни ефекти върху децата с дислексия. Той развива по-добра 
интеграция на визуални и вербални процеси, които са от съществено значение за 
успешно справяне с дислексията“ (Garcia et al., 2016). 

Година по-късно, подобни данни отчитат Ли и Чен (Li, S.,  Chen, Z., 2017), проуч-
вайки агресивните изяви на ученици с дислексия. Изследването е проведено в Севе-
розападен Китай. В него се описва и програма, комбинираща неврофийдбек тренинг 
с обучителни задачи, свързани с четене и свързване на графеми и фонеми. Тезата на 
авторите, е, че неврофийдбек тренингът подобрява синхронното функциониране на 
дяловете на главния мозък, а обучителните задачи фокусират този ефект към преодо-
ляването на трудностите, свързани с дислексията. Установеният интегративен подход 
при работа с ученици с дислексия намира все по-широко приложение и утвърждава 
своята ефективност (Othman, E. at al., 2020; Albarrán-Cárdenas, L. at al. 2021; Naimian, 
N., Hajebi, M., Nokani, M. 2022; Eroğlu,U. at al., 2022; Patil, A.U. at al., 2022).  

 
Интеграция на неврофийдбек тренинг с обучителни задачи при ученици с 
дислексия и дисграфия 

 

В голяма част от разгледаните научни изследвания са представени с различна 
степен на детайлност програми за интегративно прилагане на неврофийдбек тренинг 
и образователни задачи. Според данните, имено този тип програми показват най-
добри резултати при ученици с трудности при четене и писане. 

От гледна точка на неврофийдбек тренинга съществуват различни концепции за 
работата с мозъчните вълни. Според някои автори, фокусът трябва да бъде насочен 
главно към потискане на нискочестотните вълни, като например честотите в диапазо-
на 4-8 Hz (тета вълни) (Smith et al., 2016). Други считат, че стимулирането на гама 
вълните (30-40 Hz) е показано като положително влияещо върху когнитивните функ-
ции и паметта (Jones, Brown, 2019). През 2019 г., Смит и колектив ревизират своята 
концепция. Техните нови данни сочат, че при ученици с дислексия и дисграфия е не-
обходимо да се стимулират честотите в диапазона от 12 до 15 Hz (SMR честоти) и да 
бъдат потискани честотите в диапазона от 4 до 7 Hz (тета честоти). „Начинът, по кой-
то неврофийдбекът регулира мозъчната активност чрез стимулиране на SMR често-
тите и потискане на тета честотите, може да подобри когнитивните функции и чете-
нето при деца с дислексия и дисграфия“ (Smith et al., 2019). Имено този подход 
намира най-широка подкрепа в неврофийдбек тренинга. 

Обучителните задачи трябва да бъдат включени на ранен етап от програмата за 
неврофийдбек тренинг. Специално разработените задачи трябва да се фокусират вър-
ху подобряването на специфични умения, които са засегнати при дислексия и дисгра-
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фия. Например, упражненията за разпознаване на букви и звуци могат да бъдат 
включени в програмата веднага след започването на неврофийдбек тренинга (Green et 
al., 2017). „Включването на обучителни задачи на ранен етап в програмата може да 
ускори процеса на управление на дислексията и дисграфията“ (Taylor et al., 2020). 

Най-подходящите обучителни задачи за ученици с дислексия и дисграфия, 
прилагани паралелно с неврофийдбек тренинг включват интерактивни упражнения за 
подобряване на визуално-пространствената ориентация, създаване на връзки между 
фонема и графема, както и тяхното разпознаване. Тези задачи трябва да бъдат инди-
видуализирани според нуждите на всеки ученик и да се изпълняват във възможно 
най-окуражаваща среда (Brown, Jones, 2020). „Обучителните задачи, насочени към 
графеми и фонеми, прилагани паралелно с неврофийдбек тренинг, могат да доведат 
до значително подобрение в четенето и писането при ученици с дислексия и 
дисграфия“ (Clark, White, 2017). 

 

Това, което обединява голяма част от интегративните програми за подкрепа на 
ученици с дислексия и дисграфия са етапите на провеждане, които са почти идентич-
ни (Smith, Jones, Brown, 2020, Miller., Smith,  Davis, 2019): 

1. Диагностика на мозъчната активност с квантитативна електроенцефалогра-
фия (QEEG) за идентифициране на дисфункциите в мозъчната активност, 
свързани с дислексията и дисграфията. Това позволява персонализиране на 
неврофийдбек тренинга спрямо конкретните нужди на ученика. 

2. Обучителен неврофийдбек тренинг, помагащ на ученика да контролира мо-
зъчната активност спрямо избрания протокол за неврофийдбек тренинг.  

3. Въвеждане на персонализирани задачи за разпознаване и свързване на мор-
феми и фонеми по време на неврофийдбек тренинг. 

4. Въвеждане на задачи за възприемане/създаване на текст по време на невро-
фийдбек тренинг. 

5. Оценка на напредъка по отношение на овладяване контрола на мозъчната 
активност и при справяне със задачи, свързани с четене и писане. 

6. Актуализация и протокола за прилагане на неврофийдбек тренинга и задачи-
те, свързани с четене и писане. 

 
Заключение 
 

Неврофийдбек тренингът има общо и широкообхватено положително въздейст-
вие върху ефективността на висшите психични функции. Той допринася за хармони-
зиране на функционално ниво на мозъчните структури и повишава невро-сензорната 
интеграция. За да бъде използван ефективно за подкрепа на ученици с обучителни 
трудности е възможно да се комбинира с различни образователни задачи, като се 
провеждат последователно или паралелно. Това позволява на учениците не само да 
използват пластичността на своята централна нервна система и да я оптимизират, но 
и да задържат това състояние при справяне със задачи, свързани с четене и писане. 
Литературните източници еднозначно показват позитивно въздействие на невро-
фийдбек тренинга при ученици с дислексия и дисграфия. В настоящото проучване не 
са установени данни за противопоказания, нежелани ефекти или негативни послед-
ствия от прилагане на неврофийдбек тренинг при ученици с дислексия и дисграфия. 
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